

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGÓ, FEL
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1941 JANUÁR 24 PÉNTEK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 19. SZÁM

Véres polgárháboru dul Romániában

Gróf Teleki Pál miniszterelnök

a gazdasági feladatokról, az ellátásról, az erdélyi pártról, a magyar külpolitikáról, a román kérdéssről, a honvédelmi miniszter németországi látogatásáról s a magyarság fontos kérdéseiről

„A mult év a nemzeti eredmények éve volt, az 1941. évet pedig a megnagyobodott ország ujjáépítésének első évének nevezhetjük“

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter bemutatkozó beszéde a Magyar Élet Pártja első idei értekezletén

Február folyamán javulni fog a vasuti forgalom

Budapest, január 23. A Magyar Élet Pártja csütörtök este tartotta Esterházy utcai párhelyiségében vitéz Lukács Béla országos elnök elnöklésével ezévi első pártértekezletét, mely iránt a párt képviselő tagjai, valamint felsőházi tagjai részéről is rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg. Vitéz Lukács Béla országos elnök az újévi munka megkezdésekor tisztelettel és ragaszkodással üdvözölte Teleki Pál gróf miniszterelnököt, a párt vezérét. A Párt tagjai nagy tapsal és éljenzessel kísérték az országos elnök szavait.

Vitéz Lukács Béla ezután Laky Dezsőnek tárca nélküli miniszterre történt kinevezéséről emlékezett meg, majd gróf Teleki Mihályról a földművelésügyi tárca részéről saját kérelmére történt felmentése alkalmából örömmel jelentette be, hogy gróf Teleki Mihály továbbra is erőteljesen kíván résztvenni a párt munkájában, amelyet a Párt köszönettel fogad. Szeretettel és bizalommal köszöntötte ezután báró Bánffy Dániel földművelésügyi minisztert, aki az erdélyi magyarság elismert értéke. Beszámolt ezután az országos elnök a párt erőteljes propaganda és szervező munkásságának előrehaladásáról. Végül a pártértekezlet az elnök javaslatára a második és harmadik alelnöki tisztséget vitéz Magasházy Lászlóval és Pataky Lászlóval töltötte be. A szervezési csoport vezetésével megbízta vitéz Faragó Edét, vitéz Bobory Györgyöt pedig megválasztotta a pártvezetőség tagjává.

Báró Bánffy Dániel felszólalása

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter szöveget fel ezután és köszönetet mondott a pártnak a meleg fogadtatásért és nagy bizalmáért, hangsúlyozva, hogy minden erejével igyekezni fog a beléje helyezett bizalomnak megfelelni. Erdélyből, mint gazda és birtokos, magával hozta a földnek és az érte való munkának igaz szeretetét és ismeretét. Kényszerű távlatból, de beható érdeklődéssel viseltetett mindig az anyaország gazdasági és egyéb problémái iránt, s így nem tájékozatlan. De nem is áll segítség nélkül sem, mert Bárczay János földművelésügyi államtitkár, a ma-

gyar gazdasági tudással rendelkezik. Ezért a szakoktatás kiterjesztése a legfőbb problémánk egyike. Nem kisebb jelentőségű azonban az árvi- zek és belvizek kérdése, amelyeknek szabályozását államosítva az egész országot átfogó egységes terv szerint lehet csak tökéletesen megoldani.

De nem akar programot adni, ez talán még nem is volna időszerű az ő részéről. Körülöttünk második éve dul a háború s azért, mert mi nem forogtatjuk a fegyvert, nem lehet mondani hogy kívül állunk rajta. Ránk a termelés munkája hárul. Mindent elkövetünk, hogy a termelést nemcsak folytathassuk, hanem fokozhassuk is. Mivel a piac szükségleteihez alkalmazkodnunk kell, természetesen a mezőgazdaságot bizonyos irányításnak is alá kell vetnünk. Végül hangsúlyozta, hogyha valaha, a mai nehéz történelmi időkben nagy szükség van az egységre.

A párt tagjai hosszantartó lelkes éljenzessel fogadták a földművelésügyi miniszter szavait.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök nagy beszéde

Ezután a miniszterelnök szöveget fel. — Elsősorban legyen szabad a magam, a kormány többi tagjai és pártvezértársam nevében is viszonozni azokat a meleg üdvözléseket. — kezdte beszédét Teleki Pál — amelyeket az Újév alkalmából a párt elnökök és alelnökökén keresztül hozzám intéztek. A mult év azt mondhatnám, a nemzeti eredmények éve volt. Nagy területek és a magyar szívhez különösen közelálló területek nagyszámú népességgel tértek vissza. Nemcsak számbeli, de tartalmi gyarapodás is ez. Tartalmi gyarapodás egyes rétegekben, de tartalmi gyarapodás az ország gazdasági életének kiegyenlítettégeiben is. Ma, amikor a visszatérés néhány hónappal mögöttünk van valahogyan egybe foglalhatjuk már a Felvidék, Kárpátalja, Észak-Erdély és a keleti országrészek visszatérésének jelentőségét. Az 1941. évet pedig, azt hiszem a mult évvel szemben, amelyet a nagy nemzeti eredmények évének nevezünk. — a megnagyobodott ország ujjáépítése első évének nevezhetjük. Ezzel egyszersmind azt is megmondtam,

van egy másik vonal — ez a „vonal“ szó talán nem is jó. helyette másik síkot lehetne mondani — s ez a nemzet örökérvé válóság sikkja. Ott más feladatok rajzolódnak: az államépítés és társadalom építés feladatai. Ebben az öt körben foglalhatnám tulajdonképpen össze mindazt, ami ránk vár, mint feladat. Most rátérek ezekre egyenként.

A gazdasági feladatok

— Méltóztattok tudni, hogy a gazdasági feladatok tervszerű összefogásával a Kormányzó Ur előterjesztésemre Reményi Schneller Lajos pénzügyminisztert látta meg. Szerves és tervszerű munkában fogja össze a gazdasági minisztereknek és a gazdasági minisztériumoknak feladatát. Én ezt a tervszerű munkát most nem részletezem, mert a pénzügyminiszter úr alkalmat fog találni arra, hogy a legközelebb, és pedig azt hiszem az országgyűlés előtt kifejtse munkaprogramját, amelyen mi ketten a gazdasági miniszter urakkal együtt dolgoztunk és amelyhez már a minisztertanács is hozzájárult. Erről én csak annyit szeretnék mondani, hogy ebben a programban számoltunk a jelen és közeljövő nehézségeivel. De készülnék arra a nagy országot építő munkára is, amely az európai háború végével és a hadicélokra való munka és gyártás befejeztével vár ránk. Végül pedig lelkesedés és idealizmus is kell a dologhoz és hazafias érzés a lelkesedésen és idealizmuson túl, amely minden munkánkban benne van. Engedjétek meg nekünk, hogy e közvetlen célok mögött lássuk a távolabbi nagy célokat is, amelyek a nemzetre várnak, amelyeket nagyrésztükben már nem ez a kormány fog megvalósítani talán, amelyek a nemzetnek mintegy 50 évre terjedő hosszabb munkaprogramját adják, amelynek látása nélkül azonban a jelen munkája nem végezhető el.

— Nekünk az emberek ellátása a közelítés kérdése külön problémánk az előttünk álló háborús időszakban és abban az időszakban, amelyet a háború utórezgési időszakának nevezünk. Ezt a feladatot vállalta Laky Dezső barátom. Nem könnyű, hanem inkább odiorus fel-

hogy mi jellemzi munkánkat a multban és a jövőben. A visszanyert országrészek beilleszkedésének munkája különösen nehéz munka volt, még azonban nincs befejezve a Felvidéken sem, nemhogy Erdélyben. A következő esztendő már az ország ujjáépítésének munkája jellemzi, részben az ebbeli előmunkálatok alapján, jóllehet ez az év nagyon nehéz európai események éve lesz.

De bármennyire is nehéz, nagyon súlyos krízisek esztendeje lesz ez az év, az ország építésével nem várhatunk addig, amíg ezek az idők elmúlnak. Elégge emberek vagyunk a magunk talpán és eléggé magyarok, akiknek ősei már ezer nehézségen átjutottak ahhoz, hogy ilyen esztendőben is tudjunk nyugodtan és konzekvensen dolgozni. Az ujjáépítés feladatait legfőképpen három körben látom. Elsővonalu feladatoknak tekintem azokat, amelyek különösen a közeli idők szempontjából a legfontosabbak és mondjuk, olyan feladatok, amelyek rövid idő-periódusok változó feladatai: gazdasági téren, közigazgatás terén és kulturális téren. Ezek mögött

adat ez és itt nem annyira a feladat szép, hanem az a szép, hogy ezt a feladatot vállalta.

Mint az elnök úr már mondtatta, változás is történt a kormány összetételében. Végtelenül fájalm, hogy Teleky Mihály barátunk saját kérelmére lemondott a földművelésügyi tárca viteléről. Bánffy Dániel barátom erdélyi. Örülök, hogy vállalta ezt a feladatot, mert nem csak egy munkakört vállalt, amelynek, ugyhiszem, szaksterében, tökéletesen ura, de ezenkívül úgy érzem és már tapasztalathól is tudom, az alatt a kevés idő alatt, amióta földművelésügyi miniszter, hogy nagyon hasznos, ha a kormánynak erdélyi tagja van.

Az erdélyi pártokról

Végül még egy szót kívánok szólni erről a kérdéskomplexumról, az erdélyi pártokról. Én magam voltam, aki egyrészt, mint erdélyi ember, másrészt mint Magyarország miniszterelnöke is, arra kértem az erdélyieket, hogy most még maradjanak együtt és egy erdélyi pártot, vagy erdélyi csoportot alakítsanak. Természetes azonban, hogy a két párt, amely a kormányt támogatja, rokompárt, amely ugyanazt a célt szolgálja, ugyanazt a munkát végzi együtt és közösen. Feladatunk gazdasági csoportját az előbb jellemeztem, most itt van a feladatok közigazgatási csoportja. Ebben a vonatkozásban sem aludtunk, vagy a manapság használatos kifejezéssel: tapogatóztunk, mert a közigazgatási változásoknak, mondjuk a közigazgatási téren való reformoknak egész sora vagy teljesen készen van vagy időközben kész lesz és azok egymásután a parlament elé fognak kerülni. Első a községi képviselőtestületek szervezeti reformja, aztán pedig a törvényhatósági bizottsági szervezet reformja. Természetesen a törvényhatósági jogú városokat revizió alá kell venni. Ezután a megyei városi képviselőtestületek szervezetének reformja, továbbá a vármegyék tisztviselőinek kérdése, a választott és kinevezett tisztviselők kérdése van előttünk.

Itt van végül a tanyai közigazgatás kérdése, amely egyike a legégetőbb és legelhanyagoltabb kérdéseknek. A felsorolt feladatokhoz járul az ország közigazgatási pótdadó bevezetése. A községi, vármegyeyi pótdadórendszer arányosítása. Ehhez fog járulni az alsófokú közigazgatási híroságok szervezése és a jogorvoslati reform, végül a gyámügyi reform kérdése. Ez tehát az a program, amely közigazgatási téren áll előttünk.

Külpolitikánk változatlan

A parlament most meginduló munkájáról szólva utalt arra, hogy a parlament mai ülésén két törvényjavaslatot nyújtott be. Az egyik a háromhatalmi egyezményhez történő csatlakozásról szóló törvényjavaslat, amelyet nem szükséges jellemeznie, mert mondtam már több ízben, miért történt csatlakozásunk. Ezt mindenki egy történelmi folyamat következményének tekinti. A másik törvényjavaslat a jugoszláv-magyar barátsági szerződésről szól. Mindkét törvényjavaslatot, mint a beteg külügyminiszter helyettese nyújtotta be. A külügyminiszter egészségi állapota egyébként a hátrahagyott, komoly javulás után van. A két törvényjavaslathoz, mint a külügyminiszter helyettese, hozzáfűzök röviden, egész külpolitikánk jellemzésére, hogy külpolitikánk változatlan. Külpolitikánkat annyiszor jellemezte már, hogy ennél többet mondani sem kell.

A román problémáról

Talán egy dolgot kell külpolitikánk vonatkozásában különösen megemlíteni s ez a román probléma. Röviden végezhet vele, csak annyit

akar mondani, hogy nagy megnyugtatóra szolgál az, hogy jelenleg sok német csapat van Romániában. A külpolitikai kérdéssel kapcsolatban meg kell emlékezni Bartha Károly honvédelmi miniszter németországi útjáról. A honvédelmi miniszter utazásával kapcsolatosan a legvadabb kombinációk szálltak végig Budapest közböritotta utcáin. Ennek következtében sem nem magyarázta a honvédelmi miniszter utazását, sem nem eszkuzáta, sem nem cáfolta. Tette ezt azzal a nyugodt tapasztalattal, hogy mindentélenk mentesem nyugodtan végezhessek a magunk dolgát. Ehhez tartozik az is, hogy a honvédelmi miniszter Németországba utazott, hogy ott viszozzon egy látogatást és ott érintkezésbe lépjen a néme véderő vezetőivel. Ez a rendkívüli barátságos érintkezés a német és magyar hadsereg között állandóan fennáll. Bartha Károly honvédelmi miniszternek már régebben ki kellett volna mennie Németországba, de eddig mindig közbejötték olyan események, amelyek megakadályozták őt abban. A dolgok úgy alakultak, hogy most került sor az utazásra. Ehhez nem kíván semmit hozzáfűzni, és nincs mit magyaráznom.

A ma beterjesztett törvényjavaslatok között szerepel az 1938-39 évi zárszámadásról szóló javaslat. Ezután következnek azok a törvényjavaslatok, amelyeket a munkaprogram szempontjából csak megemlítek. Az igazságügyminiszter terjeszt be néhány törvényjavaslatot, így a nemzetbiztonsági érdeket védő törvényről és a nemzetgazdaság érdekében védelméről.

Fontos törvényjavaslatokat jelentett be a miniszterelnök

A pénzügyminiszter ur a hadmentességi válságról és kuniakurális nyereségadóról, valamint az illetékek és fényvizesi adók újabb szabályozásáról terjesztett be törvényjavaslatot, de az iparügyi miniszter ur is terjesztett be néhány törvényjavaslatot. Az egyik az országos ipari, kereskedelmi és bányászati munka-kamaráról szóló törvényjavaslat, a másik az ipari, bányászati és kereskedelmi munkaközvetítés államosításáról és mérnöki rendtartásról szóló 1928. évi 17. tc. vonatkozó rendelkezéseinek módosításáról szól. A kereskedelmi és közlekedési miniszter ur kisebb-nagyobb törvényjavaslatokat terjeszt elő a helyi és szakmai szülkségeket tekintetbevételevel az üzleti záróról a déli szünetről stb. Egy más törvényjavaslatot az ipari munkának vasárnapokon és más ünnepeken való szüneteltetéséről. Törvényjavaslat készül ezenkívül a robbanóanyag és lőpor-egvedárusítás szabályozásáról, a magánalkalmazottak szolgálati viszonyáról, vasárnap tartásáról, továbbá a kereskedelmi és iparkamarák reformjáról. Ez utóbbi törvényjavaslat párhuzamosan halad majd a mezőgazdasági kamarákkal folyó javaslattal. A földművelésügyi miniszter ur azon a törvényjavaslaton dolgozik, amely Teleky Mihály gróf barátom alkotása és amely mezőgazdasági termelés fejlesztését célozza.

A társadalmi sportról

Végül a kulturális téren jelentkező feladatokról szeretnék szólni. A kultuszminiszter ur még az országgyűlés tavasz ciklusában beterjeszti a népművelési törvényjavaslatot, amelynek tekintetve veszik ezt az elgondolást. Körülbelül a népművelésügyi törvényjavaslattal egy időben javaslatot terjeszt be a kultuszminiszter ur a testnevelésről, amely főleg nem az iskolai, hanem a társadalmi sportot fogja szabályozni. Ezek azok a feladatok, amelyeket magunk előtt látunk, amelyeket levekezni fogunk törvényalkotásokkal szolgálani. Nekünk magyaroknak az a feladatunk s ez ebben az esztendőben, amelyet

Széchenyi esztendőnek nevezhetünk, talán különösen lelünk előtt állhat a világ számára megmenteni s fenntartani a nemzetet.

Aminiszterelnök beszédét gyakran szakította meg a tetszésnyilvánítás és a végén hosszantartó felkes tapssal és éljenzéssel fogadták. Vitéz Lukács Béla elnök köszönetet mondva a miniszterelnök beszédéért, hangsúlyozta, hogy a párt egyöntetűen és hűségesen áll a miniszterelnök mögött.

Ezután Homonnay Tivadar a miniszterelnökhöz interpellációt intézett a vasútkorlátozás ügyében. A miniszterelnök a következő választ adta:

Rövidesen szaporítják a vasutakat

Az Államvasutak személyi forgalmának több alkalommal történt korlátozását kizárólag a rendkívüli viszonyok miatt bekövetkezett üzemtechnikai helyzet tette elkerülhetetlenné. A forgalmi teljesítmények nemcsak a visszatért vonalak forgalmával növekedtek, hanem a trianoni hálózat forgalma is erősen emelkedett. Újabb jelentős forgalmi többletet okozott az 1940. év decemberében túl korán beköszöntött téli időjárás, amely a dunai hajózást december elején megállította és ezzel a kelet-nyugati irányú átmenő vasútforgalmat a magyar Duna vidéken fekvő vasutak helyi forgalmát ugrásszerűen növelte. A másik súlyos ok az üzemanyagok, elsősorban az üzemi szénszállítás elégtelensége. Remélem, hogy az időjárás javulása esetén február folyamán a vasutak kisebb mérvű szaporítását életbeléptetjük s a Virágvasárnap előtti héten az 1940. december 15-én meghirdetett menetrendet minden korlátozás nélkül visszaállíthatjuk.

Ezután Laki Dezső közlekedésügyi minisztert szólalt fel.

Az élelmiszerekkel való ellátás tekintetében — mondotta többek között — a kabinet egyetértésével különböző rendeleteket készítettem elő, amelyek azóta közzé is tétettek. Az hiszem, hogy általában meg lehetünk elégedve azzal a fogadtatással, amelyben a rendeletek részesültek. Külö-

APOLLO filmszínház
MA UTOLJÁRA
Mark Twain világhírű regénye
Huckleberry Finn kalandjai
Főszereplő: **MICKEY ROONEY.**

növebb észrevétel, és ellenvetés nem volt velük szemben. Az augusztus elejéig terjedő pár hónap nem lesz könnyű számmunkra, de bízom abban, hogy a kormány férfias fellépésével, határozottságával olyan közhangulatot terem, hogy mindenké megérti, hogy kevesebbel is be kell érni, azzal, ami neki jut. Lesznek nehézségeink és célozok elsősorban a ruhával és főképpen a cipővel való ellátásra, amelyeknek megoldása e pillanatban éppenséggel nem látszik könnyűnek, de feltétlen bizalommal gondoskodunk ezeknek a kérdéseknek sikeres elintézéséről is. Laki Dezső közlekedésügyi miniszter beszédét a jelen voltak meg-megújuló tapssal és éljenzéssel fogadták.

Utána Temesváry Imre atavaszí árvízveszedelem kérdését tette szóvá, hangoztatva a belvizek mielőbbi levezetésének nagy fontosságát. Interpellációjára a belügyminiszter válaszul kijelentette, hogy a kormány ezzel a speciális kérdéssel a belvizek levezetésével külön foglalkozik és erre a célra már 4.5 millió pengőt bocsátott rendelkezésre az előirányzott 23 millió fölül. A belügyminiszter helyeslései fogadott válasza után Lukács Béla pártelnök zárószóival végetért a értekezlet. Utána a megjelentek a párhelyiségben partvacsorán vettek részt.

Formális ülés a Házban

Teleki miniszterelnök beterjesztette a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozásról és a magyar-jugoszláv barátsági szerződésről szóló törvényjavaslatot

Budapest, január 23. A Ház ülése iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg. Tasnádi Nagy András elnök negyed egykor nyitotta meg az ülést. Megemlékezett a kormányzó fiúnokájának születéséről, amely alkalomból a képviselőház nevében kifejezte az államfő előtt szerencsekívánatait. Bejelentette, hogy Kallio volt finn köztársasági elnök elhunytá alkalmából a képviselőház részvételt tolmácsolta a lester-nemzet budapesti követének, majd elparentálta Huszár Mihályt, aki három cikluson át volt a sárvári kerület képviselője. Az elhunyt képviselő emlékét a Ház jegyzőkönyvben örökítette meg.

Teleki Pál gróf miniszterelnök beterjesztette a három hatalmi egyezményhez való csatlakozás, valamint a magyar-jugoszláv barátsági szerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatokat, továbbá az 1940. évi statisztikai munkatérlet és a legfőbb állami számszék jelentését az 1939-40-es költségvetési év utolsó harmadában előfordult hitelülésepekről.

Az elnök ezután napirendi indítványt tett. Eszerint a Ház legközelebbi ülését 28-án, kedden tartja. Az ülés napirendjén a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozást és a magyar-jugoszláv barátsági egyezményt becikkelyező javaslatok tár-

yalása szerepel. Az ötperces ülés egy óra húsz perckor ért véget.

GSEPPKÖBARLANGOT FEDEZTEK FEL A SZÉKELYFÖLDÖN

Csiksztereda, január 23. Gyergyóhátás községtől mintegy 15 km-re a Tölgyes-felé vezető úttól alig 300 méternyire új nagy cseppkőbarlangot fedeztek fel. A csiki turisták az erdélyi Kárpát Egyesület esikszeki osztályának tagjai több mint 3 km. hosszúságban már bejárták a nagyszerű természeti látványosságot nyújtó barlangot. (MTI.)

TÖMEGES POLGÁRMESTER-ELBOCSÁTÁSOK FRANCIAORSZÁGBAN

Vichy, január 23. (Német TI.) A francia helyügyminiszterium rendeleti úton 50 város és községi testületet feloszlított és kb. ugyancsak polgármestert, h. polgármestert, városi képviselőt és községi tanácsot felmentett hivatalától. A feloszlított határozatokat nagyrészt azzal indokolták meg, hogy az Háló községi képviselők a nemzeti újjáépítés ellen irányuló tevékenységet fejtettek ki. (MTI.)

AZ OLSZ SAJTÓ TOBRUK ELESTÉRŐL

Róma, január 23. (Stefani.) A római lapok megállapítása szerint Bardia eleste után a tobruki események várhatóak voltak. A lapok egyidejűleg ottamerre adóznak az erődíjény védőinek, mert a nagy fölényben levő ellenséggel küzdöttek és súlyos ember és hadianyagvesztéseket okoztak nekik. Az ellenséges erők között volt De Gaulle egyik francia gépesített alakulata is. A Giornale d'Italia szerint ezt az alakulatot a Cyprusha küldött Szíriából érkezett csapatok alkották. Ezek az úgynevezett disszidens franciák Catroux tábornok parancsnoka engedelmessékednek. A lapok végül hangoztatják, hogy a tobruki események semmiképpen sem befolyásolhatják a háború menetét.

Vígyszínház mozgó
Csak 16 éven felüliek részére
3 legizgalmasabb amerikai világhírm:
Frankenstein fia
Fősz.: **BORIS KARLOFF**
Lugosi Béla, Basil Rathbone, Lionel Atwill.

VÉRES POLGÁRHÁBORU DUL ROMÁNIÁBAN

A brassói hadtest Bukarest felé menetel — Több városban a szélsőséges vasgárdisták ragadták magukhoz a hatalmat — Antonescu elrendelte az egész országra az ostromállapotot — A külföld és Románia között megszakadt minden összeköttetés — Véres összecsapás a katonaság és a legionisták között — Antonescu ellenállásra szökött a lakosságot a zavargókkal szemben

Belgrád, január 23. (NST) A „Politika” részletes tudósítást közöl esütörtökön reggel a romániai eseményekről. A tudósítás szerint a román miniszterelnökségen kijelentették, hogy a hatalom az országban Antonescu tábornok kezében van. A hadsereg egységeken az államvezető mögött áll. Ezidőszakra nem ismeretes, hogy hol tartózkodik Antonescu. Kijelentették továbbá, hogy a hadsereg megszállta Románia városait a vérontás megállítására végett. Csak magában Bukarestben nem száll meg még a katonaság egyes városrészeket. A miniszterelnökségi közlés szerint ez azért nem történt meg, mert nem akarták további vérontásra alkalmat adni. A rendőrfőnökség is még a gárdisták birtokában van. A „Politika” ezzel kapcsolatban megjegyzi, hogy értesülése szerint Antonescu tábornok a csütörtökre virradó éjszaka megkísérelte a Vasgárdával való megegyezést.

A lap további értesülései főleg a szófiai újságok jelentéseinek alapulnak. Mint-hogy közvetlen telefonkapcsolat Romániával nincsen, a lap a közlések hitelességéért a bolgár sajtóra hárítja a felelősséget.

Folyik a vér Romániában

Az Utro című szófiai lap például Rusz esükből érkezett jelentésében a következőket írja a szerda esti helyzetről:

A Vasgárda és a kormányesapatok küzt a késő éjszakai órákig tartottak az összetűzéseket. Antonescu kiáltványa a testvérharc megszüntetése érdekében nem hozta meg a várt eredményt. Vasgárdista részről azt állították, hogy Bukarestben a rádióadóállomás, a főposta, a telefonközpont, néhány minisztérium és néhány más intézmény a vasgárda hatalmában van. Bukarestben több mint 30 ezer vasgárdista tartózkodik s ezek kétszáz arra, hogy életüket áldozzák a legionárius uralom megvalósításáért. Az enlített vasgárdista forrás szerint a had sereg állásfoglalása közismert. Románia legnagyobb légi támaszpontjának, Tekucinak egész legénysége a forradalom oldalára állt. A Craioval, custenai és jassyi katonaság is esatlakozott a vasgárdához. A Dragulin tábornokról elnevezett brassói hadtest Bukarest felé vonul. Dél-Erdély néhány városában, így Nagyszebenben, Aradon, Temesvároton s Lugoson „a parasztság és munkásság támogatásával” a légio vette át a hatalmat. — Ugyanez történt a regát néhány városában, mint Turnu-Severinben és Craiovában is. A szerda napon, mondották vasgárdista helyen, sok halottja volt a forradalomnak és különösen Dél-Erdélyben folyt sok vér.

A szófiai lapok még megírják, hogy a bukaresti rádió továbbra is a légio kiáltványait közvetíti. A Vasgárda ezekben a kiáltványokban felszólítja a hadsereget, ne löjjenek a Vasgárdára, mert a gárda a királyért és a népért harcol. A gárdisták — mondják tovább — „nem fének a haláltól és készek arra, hogy meghaljanak Condreanu és a többi elcsélt harcok példájára”. A katonáknak azonban tudniuk kell, hogy minden vasgárdista halála az ország súlyos kára, mert az ország meginnt a szabadkőművesek és zsidók prédájává válik.

Nistor Courmanu, a délerdélyi vasgárdisták vezetője szöveget intézett Horia Simához és felszólította, álljon a légio élére és mentse meg az országot a további zavargásoktól. „Eljen a király! Eljen a légio mozgalom!”

Igy fejezi be szövegét Courmanu. Egész Romániában, írják továbbá a lapok, nagy az izgalom. A küzdelem ki-menetelét nem lehet előre látni. A harcok különösen azóta lángoltak fel, mióta megölték Victor Sillagit, az egyik legnépszerűbb vasgárdista vezetőt.

Mint a belgrádi lapok jelentik, a szófiai Utro lapzártakor érkezett értesülése szerint Románia minden részében esatlakozott a vasgárda felkeléséhez. Anto-

nescu tábornok azzal válaszolt erre, — hogy az ostromállapotot kiterjesztette az egész országra. Bukarestben este 10 óra után senki sem léphet ki az utcára. Ugy látszik, hogy Antonescu tábornok a hadseregre támaszkodik, amelyet vasgárda-ellenes érzelmű tisztek vezetnek. Ezek a tisztek nagyrészt a legionáriusok által meggyilkolt Jorga és Madgearu tanárok követői. Ami Antonescu személyének a helyzetét illeti, ő még mindig igen népszerű a nemzet minden rétegében, mert emlékezik személyes bátorságára és arra, milyen gerincesen lépett fel Carol király ellen. Románia tehát ma két táborra szakadt. Ha a harcok folytatódna, mondják a lapok, akkor szörnyű lesz az anyagi kár és az erkölcsi kár.

Kormánykörökből szerzett értesülés szerint a szerda nap folyamán 15 vasgárdistát, akiket Antonescu tábornok elleni lázítással vádolnak, házi őrizetbe helyeztek.

„A helyzet kétségbeesítő”

Szófia, január 23. (Bud. Tud.) A legújabbban Romániából érkezett jelentések szerint ott a helyzet kétségbeesítő. Az elmúlt 24 órában a legionáriusok és a katonaság között állandóan folyamatban voltak aharcok, amelyek mind hevesebbekké válnak. Tiszta képet a helyzetről nagyon nehéz szerezni, a több oldalról érkezett hírek alapján azonban nagyjából megállapítható, hogy a rend felborult.

Az éjszaka folyamán Ruszesuknál Romániából Bulgáriába érkezett egy utas, részleteket mondott el a romániai eseményekről. Ő az első ember, aki a keddi és szerdára virradó éjszaka történt események után Romániából jött. Pontosán nem tudott beszámolni az ott történt összejáratásokról, azonban állítja, hogy azokon a helyeken, amelyeken keresztül haladt a lakosság meg van riadva és egyelőre passzívan viselkedik. Szófia és Bukarest között a telefonforgalom két nap óta szünetel. Az Utro c. lapnak elkerült kerületen érintkezésbe lépni tudósítóival, aki az alábbiakat közölte:

Sillag, az egyik legkedveltebb légionista vezető meggyilkolása óta a helyzet Romániában elviselhetetlen. Ugy látszik, nem kerülhet sor kompromisszumra. A katonaság és legionisták között az elmúlt éjszaka véres harcok folytak. Antonescu tábornok az egész ország területére kihirdette az ostromállapotot. A városokban este 9 óra után senki sem járhat az utcákon.

Antonescu a jelek szerint a hadseregnek esupán arra a részére támaszkodik, amely ellenséges magatartást tanusit a legionáriusokkal szemben. Ezek főképp a meggyilkolt Jorga tanár és Madgearu volt parasztpárti vezér hível, Jorgát és Madgearut tudvalevőleg a vasgárdisták ölték meg. Antonescu iránt rokonszeny él a nép egy részében. Ismeretes az ő személyes bátorsága és javára írják a bátor magatartását Károly volt királlyal szemben.

Románia két pártra szakadt

Románia most két táborra szakadt és további összejáratások a két tábor között elkerülhetetlenek. Antonescu felszólította ugyan a legionáriusokat, hogy hagyják abba a testvérharcot a katonasággal szemben, ennek a felszólításnak azonban kevés fogantatja lett.

Egyes legújabb hírek szerint a legionáriusok Bukarestben a rádióállomást, a posta épületét, a telefonközpontot, néhány minisztériumj épületet és más intézményt kezükben tartanak. Bukarestben jelenleg 25 ezerre teszik azoknak a legionáriusoknak a számát, akik hajlandók a legionárius gondolatért meghalni. Egyelőre nem lehet tudni, hogy milyen a helyzet a hadseregben. A legionáriusok azt állítják, hogy a hadsereg repülőinek nagy része már hozzájuk esatlakozott. Azt is állítják, hogy Craiovában

Jassyban és más helyeken a helyőrség a legionáriusok táborába ment át. Brassóban a Dragolin hadtest csatlakozott a legionáriusokhoz és hír szerint Bukarest felé menetel.

Aggasztó hírek érkeznek Dél-Erdélyből is. E hírek szerint Nagyszebenben és Aradon, Temesváron, Lugoson és más helyeken a hatalom a parasztek és munkások kezében van és az elmúlt napi harcok rengeteg véráldozatot követeltek.

Ehhez hasonló helyzet O-Romániában, Craiovában, Turnu-Severinben és más helyeken. A román rádióállomás állandóan közölt a legionáriusokhoz felhívást, melyben arra kérik őket, hogy ne harcoljanak, mert a harcok során elesett legionáriusok könnyebbé teszik azt, hogy a zsidók és szabadkőművesek vegyék kezükbe a hatalmat. A tegnapi nap folyamán rengeteg véráldozatot hoztak a legionáriusok. Ezt a bukaresti rádió is elismerte.

Érélyes rendelkezések

Budapest, január 23. A brassói rádióállomás ma délután 16 órakor rendkívül román adásában kormányrendeleteket közölt E rendeletek szerint azonnal be kell szolgálatni minden fegyvert, löszert és robbanóanyagot. Azok a személyek, akik akár mint végrehajtó közegek, akár, mint állami tisztviselők, jogosultak a fegyvertartásra, azt 24 órán belül jelentésk be az illetékes katonai hatóságoknál és kérik a fegyverviselési engedélyt. A rendelet alól mentesítik a tényleges tiszteket. A fegyverbeszolgáltatási rendeletet 24 órán belül végre kell hajtani. A kormány azonnali hatállyal beilil minden nyilvános gyűlést és tüntetést. A rendelet megszegőit súlyosan büntetik. Azok, akik a büntett elkövetését akármilyen formában elősegítik, ugyanolyan elbírálás alá esnek, mint maguk a tettesek. A rendelet megszegő felett katonai bíróság ítélkezik, amelynek ítéletét 10 órán belül végre kell hajtani. Ugyanakkor felolvasták Antonescu kiáltványát, amely szerint a zendülő legionisták az egész országban megadták magukat. A kormány mindennüit ura a helyzetnek. A rend és nyugalom helyreállt. A kormány felhív mindenkit, hogy folytassa békés munkáját. (MTI.)

Ellentétes hírek a román polgárháborúról

Belgrád, január 23. A Vecser c. délutáni lap a romániai helyzettel kapcsolatban az alábbiakat jelenti:

A bukaresti rádióállomást a legionáriusok kezükben tartják. Több mint tízezer légionista, akik nagyrészt erdélyiek, brassóiak, aradiak, továbbá turnuszeveriniek és más városbeliek, kijelentették, hogy készek életüket áldozni a legionista állam megvalósításáért. Január 22-e óta egész Dél-Erdélyben élethalál-harc folyik a legioista rendszer megvalósításáért. A brassói hadtest csatlakozott a vasgárdistákhoz. Az egyik rádióállomás hullámhosszán időnként hadijelentéseket ad a polgárháború állásáról. Az egyik ilyen közlés szerint Bucsecs tartományban (ide tartozik Brassó megye is) teljes erővel folyik a polgárháború és úgylátszik a legionisták mindenütt megszerzik a hatalmat.

Szófia jelentés szerint a Zóra közli, hogy Románia belsejében bár a helyőrség Antonescuhoz húz, csak a vasúti igazgatóság és rendőri igazgatóság van a karhatalom kezében. Más hírek szerint a katonaságnak sikerült az állami épületek egy részéből eltávolítani a legionistákat. Ismét más jelentések arról szólnak, hogy a turnuszeveriniek és constanzai helyőrség Bukarest ellen vonult fel. Galacon állítólag a vasgárdisták leverték a helyőrség ellent-

állítását és magukhoz ragadták a hatalmat. Legújabb hírek szerint a harcok az ország belsejében, különösen Craiovában és Constantzában tovább folynak. Bukaresti jelentés szerint Horia Sima parancsot adott a legionistáknak, hogy hagyják abba az ellentállást és hozzátette, hogy a helyzet tisztázása érdekében tárgyalásokat kell indítani. Antonescu több kiáltványát közölte ma az egyik román rádióleadó. Ezekben megállapította, hogy a kormány ura a helyzetnek, másrészt viszont a zavargókkal szembeni ellentállásra szólította fel a lakosságot. A helyzet a valóságban áttekinthetetlen és igen bonyolult. (MTI.)

Donován utja — magánjellegű

Belgrád, január 23. (MTI.) Donován ezredes csütörtökön délben az amerikai konzulátuson fogadta a bel- és külföldi sajtó képviselőit. Az újságírók kérdésére kijelentette, hogy küldetése magánjellegű és nem hasonlítható Summer Welles körutazásával össze. Ő elsősorban tájékozódás céljából utazik, de egyben átadja az egyes országok vezetőinek Roosevelt személyes üzenetét. Donován kijelentette, hogy péntekig marad Belgrádban és hogy meg fogja látogatni Cvetkovits miniszterelnököt, Mecsek helyettes miniszterelnököt, Cziniczár Markovits külügyminisztert és Pesics hadügyminisztert. Belgrádból Athénen keresztül fogja folytatni útját Türökországba, Palesztinába és Egyiptomba és még február folyamán visszatér Amerikába. Az amerikai helyzetről nem kívánt nyilatkozni Roosevelt bizalmasa.

Belgrád, január 23. (Német TI.) Donován ezredes csütörtökön délben a bel- és külföldi sajtó képviselőinek adott nyilatkozatában kijelentette, hogy egyes külföldi állításokkal ellentétben Szófiában sem csomanja, sem okmányai nem tűntek el.

Berlin, január 23. (MTI.) Politikai körökben úgy látják, hogy Antonescu államvezető, aki továbbra is bírja a német kormány teljes bizalmát, ura a helyzetnek és rövidesen sikerül erős kézzel rendet teremteni az egész országban. A Wilhelmsstrassen határozottan megcáfolják azt a külföldről terjesztett hírt, hogy Horia Sima Németországba érkezett.

A meggyilkolt Döring vezér-örnagy utja hazafelé

Budapest, január 23. (MOT.) A Bukarestben meggyilkolt Döring német vezérkari örnagy holttestét Bécsbe szállító vonat csütörtök este háromnegyed 9 óra előtt néhány perccel futott be a budapesti ferencvárosi pályaudvarra. A pályaudvaron a m. kir. honvédség tisztí kődöttsége, valamint egy magyar és egy német katonai díszszakasz várta a vonatot. Az állomáson néhánypercig veszteglő vonatnak a holttestet szállító kocsija mellett díszőrség állott fel. Kinyitották a kocsit és abba elsőnek a honvédség képviselője szállott fel és néma tisztelgés után elhelyezte Döring örnagy koporsóján a magyar honvédség koszorúját. Utána báró Röder Félix német ezredes tette le a koporsóra a német szállítás vezetője nevében örökzöld koszorúját. Végül a MÁV és a MÁV elnöke, vízvez Horthy István nevében Farkas Nirnzee Gyula igazgató helyezte el koszorúját. A megkoszorúzás után újból lezárták a koporsót szállító kocsit, s a vonat lassan kigördült a Ferencvárosi pályaudvarról, hogy Győrön és Hegyeshalmon át Bécsbe szállítsa a holttestet.

Berlin, január 23. (Német TI.) Csütörtökön délben egy német harcirepülőgép Groatyarmouthban hadicélokra robbanó és gyújtóbombákat dobott le. Robbanásokat és tüzeket figyeltek meg. (MTI.)

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

MA ELŐSZÖR
az első MAGYAR BURLESZK:

A pepita kabát

Mihó bonyodalom! Ölet! Humor!
Kacagás! Elsőrendű szereplők!

Előadások: délután 5, 7, 9 órakor!

Híradó!

Osszeült a francia minisztertanács

Vichy, január 23. (NST) A francia minisztertanács szerdán este 6 órakor összejött. A megbeszélés legfőbb pontja — mint felhívatalos helyen közlik — a Thaiföld és Francia-Indokína között folyó viszony volt. Ami Hitler kancellár válaszával illeti, még nem tudnak semmit arról, mikor érkezik Vichybe Fernand de Brinon, a francia kormány főmegbízottja a válasszal.

Vichy, január 23. (Német TI) Hivatalosan közlik, hogy a francia kormány elfogadta a japán kormány ajánlatát, amely szerint Japán közvetítő szerepet vállal a francia Indokína és Thaiföld közötti vitában. (MTI)

Hull az oroszországi kiviteli tilalom megszüntetéséről

Washington, január 23. (Német TI) Hull külügyminiszter a szerdai sajtótájékoztetésen kijelentette, hogy a Szovjet-Előval szemben repülőgépekre és egyéb arakra alkalmazott „erkölcsi kiviteli tilalom” megszüntetése kísérlet arra, hogy elismerték az Egyesült Államok és a Szovjet Unió között fennálló, viszonylag kisebb nehézségeket. Hangsúlyozta, hogy a Szovjet Unió semleges magatartásának kérdésén a legutóbbi hónapok diplomáciai megbeszélései során nem érintették. Hull arra a kérdésre, hogy milyen ellenszolgáltatást adna a Szovjet Unió a kiviteli tilalom felfüggesztése fejében és hogyan kezeli majd a kiviteli engedélyek rendszerét a Szovjet-Oroszországba irányuló kivitel esetében, nem adott választ. (MTI)

Washington, január 23. (Reuter.) A képviselőház ma törvényjavaslatot fogadott el, amely felhatalmazza a kormányt, hogy 900 millió dollár értékben 400 kishajót és torpedórombolót építsen. A törvényjavaslatot átküldték a szenátusnak.

SOK BAJT OKOZ A TALAJVIZ DEBRECEN KÜLSŐSÉGEIN

Az utóbbi napokban megindult elvadás és a csütörtöki esőzés Debrecenben is éreztette káros hatását. A fellőrő talajvíz egyes külsőségeken több utcát kikapcsolt a forgalomból, de veszéllyel fenyegeti a gyengébb falépítésű házakat is. A talajvíz által okozott forgalmi akadály különösen az Emerich- és az Arnold-utakban állott veszélyesebb méreteket.

Ugyancsak víz öntötte el a Köztemető előtti térséget is úgy, hogy szinte lehetetlen volt a száraz lábbal való közlekedés a temetőbe. Itt és az Emerich telepen oly sürgős segítségre volt szükség, hogy a tisztítóknak kellett kivonulniuk a nagy víz szivattyuzására. A Köztemetőnél aránylag könnyebb dolguk volt, de így is a késő esti órákig eltartott a munka, az Emerich-telepen pedig valószínűleg több napig kell műtődésben tartani a szivattyúkat.

JANUÁR 31-ÉN TÁRGYALJA A KURIA A WIRTH-ÜGYET

Wirth Károly és 13 társa felségvétségi és államfelforgatósi ügyében, amelynek elsőfokú ítéletét a vád és védelem egyaránt megfellebbezte, a kuria január 31-re tűzte ki a tárgyalást. A kuriai tárgyaláson Tereky Géza, a kuria elnöke fog elnökölni, az ügy előadóját pedig Tóth István kuriai bíró lesz.

Sajtóhírműködésért 500 pengőre ítélték Dróczy Győzét

Budapest, január 23. A pestvidéki törvényszék dr. Csikmák Lajos tanácselnök elnökségével ma tárgyalja azt a sajtóhírműködési pert, amelyet Illovszky János képviselő, a Baross Szövetség országos elnöke indított Dróczy Győző lapszerkesztő és lapkiadó ellen. Dróczy Győző ugyanis a „Magyar Gazda” c. lap egyik számában „Illovszky úr, a bíróság elé” címmel élesen támadó cikket írt Illovszky János ellen. A törvényszék bírnősnök mondotta ki Dróczy Győzét sajtó útján elkövetett rágalmozás vétségében és az enyhítő szakasz alkalmazásával 500 pengő pénzbüntetésre ítélte. Megállapítja a törvényszék, hogy az inkriminált kifejezések valóság esetén a főmagánvádlottat közmegegyezésnek tennék ki. Enyhítő körülménynek vette a törvényszék a vádlott büntetett előéletét, családi állapotát, de mérlegelte azt is, hogy a cikkben egyéb súlyos sértések is vannak. A törvényszék nem állapította meg, hogy Dróczy Győző a cikket milyen célból írta volna. A védő fellebbezést jelentett be az ítélet ellen. A védő képviselője megvívott az ítélethozásról. (MTI)

Bartha Károly honvédelmi miniszter Berlinben

Berlin, január 23. (MTI) Bartha Károly honvédelmi miniszter a német hadsereg főparancsnokság meghívására és Keitel tábornagy budapesti látogatásának viszonzására csütörtökön reggel a menetrendszerű bécsi gyótsyonattal küsszámú kísérettel Berliibe érkezett. A miniszter fogadására a berlini Friedrich-Strassei pályaudvaron többek között megjelent Keitel tábornagy, a német hadsereg főparancsnokság főnöke, Haase altábornagy, Berlin város katonai parancsnoka, magyar részről pedig jelen volt Szatójay Döme titkos tanácsos, berlini magyar követ és Hollán Sándor követségi titkár.

Az üdvözlés után Bartha Károly honvédelmi miniszter és kísérete elvonult a pályaudvar előtt felállított díszszázad arccala előtt, miután a ka-

tomzenekar a díszindulót játszotta. A honvédelmi miniszter és kísérete ezután gépkocsiba szállt és Adlon szállóba lakására hajlatott.

A magyar honvédelmi miniszter és kísérete három napig marad a német fővárosban, majd a nyugati hadszíntér megtekintésére utazik.

Berlin, január 23. A magyar-német társaság csütörtökön délelben az Adlon szállóban ebédet adott vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter tiszteletére. Este a honvédelmi miniszter és kísérete a Brisztol szállóban Keitel tábornagnak, a német haderő főparancsnokság főnökének a vendége volt. Vitéz Bartha Károly a pénteki nap folyamán látogatást tesz Szatójay Döme m. kir. titkos tanácsos, berlini magyar követnél.

KOWARCZ EMILT FELMENTETTE a bíróság

A felmentő ítélet még nem jogerős — Kovarcz társai közül többet elítélték

Csütörtökön érkezett el utolsó napjához Kowarcz Emil nyilaskereszties országgyűlési képviselő és 24 társának ismertes államfelforgatósi bűnperre. A tárgyalás befejező napján utolsó szó jogán meghallgatták a vádlottakat, majd az öltöztetés itélethozatalra vonult vissza. Háromórás tanácskozás után vonult be a tárgyaló terembe ismét a tanács és Héthelyi Ferenc elnök kihirdette az ítéletet.

Az ítélet szerint bizonyítékok híján a bíróság felmentette az ügy fővádlottját, Kowarcz Emil nyilaskereszties képviselőt és hét társát.

Bűnösnek mondotta ki azonban Kabai Jánost robbanó anyag felhasználása és jogszabálytalán tartása bűntettében, egyrendbeli kormányzósértés vétségében és a törvényes jogrend veszélyeztetésének büntetésében, ezért össztüntetésül: két és fél évi fegyházra ítélte. Bűnösnek mondotta ki Báányi Oszkárt, Cseh Kálmán és Bock Ádám vádlottakat robbanóanyag felhasználásának, illetve tartásának bűntettében, ezért fejenként másfél évi börtömmel sújtotta őket, mellékbüntetésül ötévi hivatalvesztést szabott ki a bíróság.

Völgyi János bűnösségét a törvényes jogrend veszélyeztetésének büntetése címén egy év börtömmel sújtotta, vele szemben is ötévi jogvesztést állapított meg a bíróság. Bűnösnek találta Lendvai Vincét

és Balog Józsefet ugyanazon bűncselekmény vétsége címén, az előbbi háromhavi, az utóbbi hatheti fegyházra ítélte. Sziboda Vilmost a feljelentési kötelezettség elmulasztásának vétsége miatt, Tóth Bélát a törvényes jogrend veszélyeztetésének vétsége és Vig Jenőné ugyan ezen bűncselekmény miatt háromharmad, illetve egyhónapi fegyházbüntetést kapott.

Elítélte a bíróság még Vámos Kálmánt kéthónapra, Csarapes Jánost egyhavi fegyházra.

Az ítélet indoklásában rámutatott az elnök arra, hogy ez a bűnper 3400-as rendelet után a vasutasok között megindult titkos szervezkedés módszereit öleli fel, és ebben vezető szerepet játszottak a súlyosabban elítélt vádlottak. A szervezős módja titkos volt, és a törvényes jogrend törvényellenes megváltoztatását foglalta magában. A továbbiakban vázolta az elnök, hogy nehéz helyzetben volt a bíróság az ítélethozatalnál, azt azonban kétségtelenül meg lehetett állapítani, hogy az elítélt vádlottak kénszerhatás nélkül tették meg annakidején beismert vallomásaikat, mely az ítélet alapjául szolgált.

A vád és védelem fellebbezése folytán az ügy rövidesen a Kuriahoz kerül, mely végső fokon fog hozza döntését.

A Piarista Diákszövetség összejöve az „Angol Királynő”-ben

Dr. Rassovszky Kálmán hatalmas előadásban sorolta fel a dákóromán elméletet előfokú bizonyítékokat

A debreceni Piarista Diákszövetség csütörtök este tartotta ezidei első baráti összejövetelét az Angol Királynő fehérlőtermében. Az összejövetelen igen sokan jelentek meg, a Diákszövetség tagjai közül hozzátartozóikkal. Ott voltak Kettesy Aladár egyet. orvos tanár, a Szövetség alelnöke, dr. Bátori József piarista gimnáziumi igazgató, ügy. alelnök, dr. Batty Miklós házfőnök, dr. Tóth Kálmán táblai tanácselnök, vitéz dr. Tóth János táblabíró, dr. Fábrián Sándor MTI igazgató, dr. Kupinszky Sándor tb. városi tanácsnok, Germars Győző alorv. dr. Orsz Jeno, dr. Semlaj József és dr. Tamás György bankigazgatók, Pohl Ferenc kertészeti felügyelő. A brahám András társulati igazgatófőmérnök, dr. Mikó Gyula c. rk. egyet. tanár, dr. Mihalevits Jenő gyógyszerész, dr. Müller István tanügyi fogalmazó, dr. Falk Tibor ügyvéd, Tóth és Barna nagyváradi kir. iparfelügyelő, dr. Behn Ede orvos és még számosan.

Az összejövetelen dr. Rassovszky Kálmán a piarista gimnázium h. igazgatója „Üslakók-e a románok Erdélyben?” címmel magyartudás előadást tartott. Magyarorszá-

gon kezdettől fogva éltek igen nyelvű népek, nemzetiségek — kezdte fejtegetését dr. Rassovszky Kálmán — akiket szíves vendégszeretettel fogadott, megbecsülte őket, jogokat, kiváltságokat adott nekik és a legújabb időkig békességben is élt velük. E nemzetiségek közül ma különösen a románok érdekelnek bennünket, akik még ma is üslakóknak mondják magukat, hivatkozva a sokszor hangoztatott dákóromán kontinuitásra. Az elfogulatlan történettudomány ezzel szemben megállapítja, hogy a románok beszivárgása III. Béla idejében indult meg. Tömegesebb bevándorlással meg éppen csak a XIV. században találkozunk. Mint aféle nomád pásztorkok, elsősorban a hegyes, erdős, lakatlan részeket szállták meg, ahonnan később a XV. és XVII. század folyamán leereszkedtek az Alföld szélére is. Kedvezett bevándorlásuknak a török világ, a sok háború úgy, hogy a XVIII. század végére Erdélyben és a vele érintkező magyar részekben már csaknem túlsúlyba jutottak. A román történetírók állításával szemben történeti tény, hogy Erdély 107-től mindössze 270-ig volt római tartomány és 270-től 1220-ig nincs semmi nyoma a rómaiaknak

még kevésbé a románoknak. Az átvonuló gétek, hunok, avarok és gepida népek nyomokat hagytak, sőt történelmi feljegyzések szólnak róluk. Egyedül a románoknak nem maradt fenn semmiféle emléke az 1220 évig terjedő ezer év alatt. Ezt az ezer éves történelmi hézagot semmiféle dákóromán dajkamese nem tudja kitölteni. Ezenkívül még sok érdekes tény lehetne felsorolni annak igazolására, hogy a románok nem üslakók. Pl. a román nyelvben alig van tájszó. Azután pl. tömördek a román nyelvben az alban eredetű szó is. Ez sem volna lehetséges, ha Erdélyből származtak volna, ahol őket az albanoktól nemcsak a Duna, de egész sorog barbár nép választotta el. Nincs tovább Erdélyben egyetlen város, amelynek neve román. Így minden folyónév magyar, német, vagy szláv. Néhány évvel ezelőtt Budapesten járt Macartney oxfordi egyet. tanár, a magyar történelem alapos külföldi ismerője, aki ugyancsak megállapította, hogy a pásztorkép eredetű románok a hegyeken túlról szivárogtak be a Kárpátok medencéjébe. Üslakóknak tehát semmiesetre sem tekintendők Erdélyben.

A tejszéllel fogadott előadást Kettesy Aladár köszönte meg s utána a társaság igen sokáig maradt együtt jó hangulatban.

A CUKOR FOGYASZTÁSÁNAK UJABB SZABÁLYOZÁSA

Budapest, január 23. (MTI.) A cukorforgalmának és fogyasztásának szabályozásáról az elmúlt évben kiadott földművelésügyi miniszteri rendelet megállapította, hogy a vidéki városokban és községekben a fejadag személyenként hetenként 7 dekagram. A közéletügyi miniszter most rendeletet adott ki, amely kimondja, hogy ezekben a községekben a 12 évét betöltött de 16 évét még be nem töltött gyermekek fejadagja február 3-tól kezdve hetenként és személyenként 12 deka.

Lindbergh a külügyi bizottság előtt

Washington, január 23. (NST) Norman Thomas volt szocialista elnökjelölt szerdán felszólalt a képviselőház külügyi bizottságában a hadianyag költségekkel (törvényjavaslat ellen). A képviselő a dik-taturához és háborús beavatkozáshoz rívő lépések mezeit a javaslatot.

Csütörtökön jelenik meg a külügyi bizottság előtt Charles Lindbergh ezredes, Amerika nagy repülője. Hír szerint Lindbergh is a javaslat ellen foglalt állást és szembeállt majd azonnal az állítással, hogy az Egyesült Államok sebezhető lennének a levegőből jövő támadás esetén, ha Anglia vereséget szenved.

NAGY FERENC LETT A FODRASZ SZAKOSZTÁLY ELNÖKE

A Debrecen és Vidéke Ipari-Értéktudományi Bizottságának szakosztályi ülést tartott szerdán este az iparügyi tanácsstermben. Ezen az ülésen, mely a késő órákig elnyúlt, a következő tisztikart választották meg a szakosztály megjelnt tagjai:

Elnök: Nagy Ferenc. Alelnökök: Glatz Károly és Nemes Alajosné. Jegyző: Horváth Jenő. Pénztáros: Szeletzky János. Ellenőrök: Kelemen István és Sődi Sándor. Műhelyellenőrök: Nagy Ferenc, Pelles András, Kiss Antal, Tolvaj István. Hídegkúti János, Varga László, Király Lajos és Biró László. Tanácsvezető bizottság fodorásoknál: elnök Nemes Alajosné, alelnök: Pelles András, tagok: Nagy Ferenc, Biró Kálmán, Huszti Lászlóné, Biró László, Horgonyi Sándor, Zsuffa László, Hídegkúti János, Ivanovics Lajos, Szeletzky János, Gönczy Lászlóné, Tolvaj István és Király Lajos. Mestervizsgáztató bizottság: elnök Nagy Ferenc, alelnök: Glatz Károly, tagok: Polgár Lajos, Batta János, Moldován Béla, Kelemen István, Biró Kálmán, Hídegkúti János, Ivanovics Alajos, Kolozsvári Gyula, Szeletzky János, Kosmetikus tanonc- és mestervizsgáztató bizottság: Gyarmathy Miklósné, Spitzer Erzsébet, Békési Ella, Bernáth Józsefné, Goldman Anna, dr. Gácsné és Bünyvász Ilona.

Az előjáróság rendes tagjai Nagy Ferenc és Glatz Károly, póttagok pedig Polgár Lajos és Nemes Alajosné lettek. Az Ipariskör közgyűlésébe s az érdekképviseleti csoportba Fuchs H. Imrét és Nagy Ferencet küldte ki a szakosztály.

Ciánnal mérgezte meg magát dr. Goldberger Izsó karcagi orvos

Részletesen beszámolt arról az öngyilkosságról a Debreczeni Újság Hajdúföld, amelynek áldozata dr. Goldberger Izsó karcagi orvos lett. Mint ismeretes, dr. Goldberger Izsó az elmúlt éjszaka ismeretlen ok miatt nagymennyiségű mérget vett be, minek következtében pár perc múlva elvesztette eszméletét. Az orvost akkor beszállították a debreceni klinikára, ahol azonban a leggondosabb orvosi kezelés ellenére sem javult állapota, sőt nem is tért magához. **Kedden éjszaka aztán — anélkül, hogy egy pillanatra is visszanyerte volna eszméletét — meghalt.**

Mivel a vizsgálat során nem tud-

ták megállapítani, hogy milyen mértékkel követte el az öngyilkosságot Goldberger Izsó, elrendelték holttestének felboncolását. Ennek során megállapították, hogy a szerencsétlen orvos hatalmas mennyiségű cianid vett be. A mérge gyorsan felszívódott a szervezetbe és ezért nem tért eszméletre sem. A boncolásnál megdöbbentő látvány tárult a boncolást végző orvosok szeme elé: a cianid teljesen szétroncsolta Goldberger Izsó halszövetét.

A vizsgálat tovább folyik annak megállapítására, hogy mi készítette dr. Goldberger Izsót végzetes tettének elkövetésére.

Január 31-én világhírű triójával hangversenyt ad Debrecenben Casella, a ma élő legnagyobb olasz zeneszerző és zongoraművész

Az Olasz Kultúr Intézet kiváló igazgatója, a rendkívül agilis és a közszereplésnek örvendő Renato Fleri lovag farsadtságot és utánajárást nem kímélve tette lehetővé, hogy az olasz zenei és zenetudományi élet büszkesége, Alfredo Casella előjön hozzánk is, Debrecenbe, hogy a klasszikus és modern kamarazeneirodaiom leghíresebb alkotásaiban gyönyörködtesen bennünket és megcsodáltassa tisztult, mély és tudatos művészetét.

Casella 1883-ban Torinóban született. Zenei tanulmányait nagyrészt Párisban végezte. Néhány évig itt is működött, mint zongoraművész és a Trocadéro koncertjeinek egyik dirigense. 1915-ben került vissza hazájába, ahol a római Szt. Cecilia-liceum tanára lesz. A világhíró vége óta az új olasz zenei mozgalmaknak legagilisabb irányítója. Casella elsőrendű pianista és karmester s e kvalitásaival sok sikert aratott európai és amerikai hangversenykörútjain. Irodalmi téren is működött a régebben a Monde Musical s egyéb francia, olasz, amerikai és német lapoknak volt zenei munkatársa. A modern zene érdekében kifejtett fáradságtalan buzgóságán túl még az is egyik legnagyobb

érdeme, hogy megtörte az olasz zenei hagyományos közönyét a nem-színpadi zenével szemben a lelkes példaadásával lehetővé tette egy új, de a 17. és 18. század nagy olasz klasszikusainak hagyományaihoz visszanyúló olasz zeneszerzőgeneráció kifejlődését.

Casella másik két nagy olasz zeneművésszel jön hozzánk. A trió másik két tagja: Bunocci (hegedű) és Poltronieri (cello) is világhíres művésze hangszerének.

A január 31-i koncert, egyike lesz a legnagyobb zenei eseményeknek, amelyben Debrecen zenei közönségének része volt. A zenei eseményen felül azonban társadalmi esemény is avatja a nagy olasz nemzet fiainak e koncertjét a hagyományos magyar-olasz barátság.

A jegyekre vonatkozólag az Olasz Kultúr Intézet ezúton is közli, hogy a koncertre díjmentes jegyet kapnak mindazok akik 2 pengő félévi Olasz Kultúr-intézeti tagsági díjnak a Harmathy-könyvkereskedésben (Piac-utca 7.) való lefizetésével az Olasz Kultúr Intézet tagjai sorába lépnek. Ez a tagsági jegy érvényes lesz az Olasz Kultúr Intézet még egy másik koncertjének a díjtalan látogatására is. Műsor megváltása kötelező, ára 50 fillér.

A perverztes román paraszt hátról agyonszúrta az ügyvédet

Megdöbbentő gyilkosság történt a múlt nap a felsővisi járásbírósi épületében. Itt dr. Barna Vilmos felsővisi ügyvéd Ilie Patru román paraszt polgári perét tárgyalta. Dr. Barna Vilmos a per egy kétszázlejes követelés miatt indította a román paraszt ellen és meg is nyerte azt. A tárgyalás után dr. Barna Vilmos mit sem sejtve hazafelé indult. Már a járásbírósi lépcsőházában járt, amikor Ilie

Petru az egyik szögletből előugrott és késsével hátról nyakonszurta az ügyvédet. Dr. Barna Vilmos eszméletlenül esett össze. Nyakából vastag sugárban ömlött a vér. A jelen voltak azonnal orvosok siettek. A segítség azonban nem használt semmit, mert dr. Barna negyedóra szünetes után még a járásbírósi épületben meghalt. Az orvylíkos román parasztot elfoglalt és azonnal a fogházba kísérték.

Igazolványt is hamisított a sok lopott kerékpárhoz három hajduhadházi kerékpártolvaj

A debreceni rendőrség csütörtökön délelőtt három megbilincselte férfit adott át a debreceni királyi ügyészségnek. Mindhármójuk ellen lopás és közokirathamisítás gyanúja miatt indult meg az eljárás. L. Molnár Sándor hajduhadházi büntetett előéletű 27 éves borbélysegéd, Molnár András 25 éves napszámos és Jenei Imre ugyanezen 25 éves hajduhadházi napszámos volt a három előállított, akik az ügyészséghez beterjesztett rendőrségi jelentés szerint különböző városban és községben elkövetett legalább húsz kerékpárlopással és a kerékpároknak hamis igazolvánnyal való ellátása miatt közokirathamisítással vannak gyanúsítva. A kerékpárlopás még a nyár végén megkezdődött, amikor is a három előállított Mór községben átburkolási munkások kerékpárját lopta el, majd ezután a környező hajdu községekből és Debrecenből loptak el addig még pontosan meg nem állapított számú kerékpárt.

A kérésultak között van Vass Sándor piaci árus, Guttman Sándor, Hatvan-utcai kereskedő, akiknek a posta épülete elől lopták el a kerékpárjukat, továbbá Lőr-

mann Géza debreceni kereskedő, Veres András hajduhadházi, Szél Sándor hajduhadházi gazdasági gazdálkodó is. Emellett azonban a rendőrségi vizsgálat megállapítása szerint Debrecenben a Széchenyi-utcán, a Dégenfeld-téren és a vasút állomás előtt is loptak kerékpárokat, melyeknek kárkövetései azonban mindezekig nem jelentkeztek.

A sorozatos kerékpártolvajlás három gyanúsítottja és valószínű tettese úgy került kézre, hogy Vass Sándor piaci árus, akinek a vasútállomás előtt emelték el a kerékpárját, amellyel, hogy a rendőrségen is jelentést tett a kerékpárlopásról, maga is utána járt az esetnek és kiment a szűrvásárba. Feltételezése nem csalódott, megtalálta a kerékpárt, egy ismeretlen férfi árulta. Amikor tudakozódni kezdett arról, hogyan jutott a kerékpárhoz, a szűrvásári árus elmondta, hogy egy hajduhadházi fiatalembertől vette, akiről személyleírást is adott. Így ezen a nyomon indult el a rendőrségi vizsgálat és a temérdek kerékpár összelopásával gyanúsított három hajduhadházi férfi nyakhamar kézre is került

és már be is vonult a törvényszék fogházába előzetes őrizetbevétel végett. A gyanúsítottak egyelőre csak hat kerékpárlopást ismernek be, amelyeket el is adtak, a többitől nem akarnak tudni. Majd az ügyészségi vizsgálat fogja aztán tisztázni, hogy hány kerékpárlopás terheli a hajduhadházi magyarokat. A rendőrségi jelentésből még az is kiderült, hogy a kerékpárokhöz névtáblát is hamisítottak, a hadházi községi bélyegző hamisított másolatával és zöld vegytintával bélyegezték le az igazol-

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

ványokat, hogy ezáltal is megtévesszék a gyanútlan vásárlókat.

Elhunyt a hajdunánási járásbírósi nyugalmazott elnöke

Őszinte részvétellel vettük a hírt, hogy Keszthelyi Szabó Bertalan, a hajdunánási kir. járásbírósi nyugalmazott elnöke 70 éves korában Budapesten meghalt. Szombaton délután fél négy órakor temetik a református egyház szertartása szerint a Far-

kasréti temetőben. A Dobrossy, Bónyi, Dobozy, Nánássy, Hegedűs, Belóvessy családok gyászolják. Keszthelyi Szabó Bertalant Debrecenben is sokan ismerték és tisztelték.

Szakadéka zuhant a halottal és a virrasztókkal a miskolci izraelita szentegylet halottas kocsija

Miskolc, január 23. A sérülések történetében szinte példa nélkül álló eset történt szerdán este a miskolci zsidó temető közelében. A sötétség heállta után egy halottat akartak felvinni a temetőbe a halottas kocsin. A kocsin bakján a kocsison kívül ott ült Danczger Gizella 54 éves és Izrael Zsigmondné 81 éves miskolci lakos is. A csúszós úton minden zökkenő nélkül történt a holttest felszállítása egészen addig, amíg a kocsin a temető közelében levő fűszerüzlet közelébe nem ért. Az út ezen a szakaszon erősen lejt és a szakadék mellett haladva a halottas kocsi hátulso része megcsúszott és belezuhant a közel harminc méteres szakadékba. A bakon ülő kocsisnak a zuhanás pillanatában még volt annyi ereje, hogy le tudott ugrani a kocsiról s megkapaszkodott a part oldalán.

Az esetről értesítették a mentőket, akik azonnal a helyszínre rogtak. A szakadék mélyén szokatlan látvány fogadta a

mentőket. A holttestet szállító kocsi kerékeivel az ég felé fordulva feküdt a mélységben. A két ló közül az egyik kitépte magát a hámból és a lezuhanás után elszaladt, a másik ló pedig a kocsij elött hevert. A szakadékban kezét földelre kiáltozott segítségért a két nő. A mentők az elsősegély megadásakor már megállapították, hogy Danczger Gizella gerincsérülést szenvedett, Izrael Zsigmondné pedig az állát törött el. A súlyosan megsérült áldozatokat beemelték a mentőkocsiba és a kórházba szállították őket további gyógykezelésre.

Az összeseregleg emberek a mentők elvonulása után felállították a halottas kocsit, meggazították benne a koporsót és a holttestet visszahozták a városba, ahol az izraelita szentegylet halottas házában helyezték el. A kocsis személyazonosságát még az esti órákban sem sikerült megállapítani, miután a megfutamadott ló keresésére indult.

Tizennégy pengő elrablásáért két és félelvi fegyházra ítelt a törvényszék két érmihályfalvai fiatal tolvajt

Bizonyára emlékezetes még olvasóink előtt annak a vakmerő rablásnak a története, amely november 13-án este kilenc óra után játszódott le a monostorpályi úti kocsmánál, amikor is Szabó Gábor és Nagy Gábor jelenleg érmihályfalvai lakosok megtámadták, leöltötték és kirabolták Mikó Sándor gazdálkodót. A tettesek pár nap múlva a csendőrség bravuros nyomozása folytán kézrekerültek és azóta a törvényszéki fogházban vannak előzetes őrizetbevétel alatt.

A debreceni királyi törvényszék Főenyessy büntetőtanácsa csütörtökön délelőtt tárgyalta a két vádlott büntnyét. Mindkettőt szoronyos fogházhoz vezette le a tárgyaló terembe.

A vádirat ismertetése után először Szabó Gábor elsőrendű vádlottat hallgatta ki a törvényszék. Szabó töredelmes vallomást tett. Elmondta, hogy Nagy Gáborral együtt november 13-án este gyalog hazafelé igyekeztek Debrecenből. Munkát akartak idebent keresni, de fáradozásuk hiábavaló volt és szomorúan handukoltak hazafelé. Utközben betértek a monostorpályi út mentén levő egyik kocsmába italozni. Ott meglátták Mikó Sándor érmihályfalvai gazdálkodót, amikor fizetett. Arra gondoltak, hogy bizonyára nagyobb összeg van nála, ezért amikor az eltávozott a kocsimárból, ők is utána lopták és a náluk levő ölmosvegű bottal előbb fejbeütötték, majd amikor Mikó Sándor megtántorodott, együttes erővel leteperték a földre és kitépték zsebéből a kockás lapu noteszt, amelyben összesen tizennégy pengő volt.

A szerencsétlen embert úgy összenyomorták, hogy az magával tehetetlenül vált és csak a csodával határos, hogy nem pusztult bele a kalandba, mert hiszen a merénylők az árokparton részben a vízben fekvő hagyták és csak a későbbi járőrök vették észre és mentették meg.

A vádlott Szabó Gábor részletesen elmondta, hogyan vették el a pénzt, amelyen megcsúszott. Beismerte az itéletl-

rablás mellett azt a két kisebb lopási kísérletet is, amelyet előző nap, amikor munkát keresni Debrecenben tartózkodtak éjszakánként idején hajtottak végre. Egy alkalommal segítségével ki akarták feszíteni Danczger Lajos monostorpályi úti lakos kerékeskedő üzletének redőnyét, azonban sikertelenül, s ugyancsak eredménytelenül próbálták behatolni Rottmann Márton Déli-sor 25. szám alatt levő üzletébe is. A másodrendű vádlott, Nagy Gábor hasonlóan mondogta el a rablás és a kettős lopási kísérlet részleteit, egyúttal mindkettelen terhelő vallomást tettek társukra, vagyis egymásra.

A perbeszédnek elhangzása után több mint félórás tanácskozásra vonult vissza a törvényszék. Mindkét vádlottat büntőnek mondogta ki a Mikó Sándor terhére elkövetett rablás büntetésében, mint tettestársakat és a Danczger Lajos és Rottmann Márton terhére megkísérelt lopások ügyében és ezért

mindkét vádlottat fejenként két és félelvi fegyházbüntetésre ítélte, egyben öt-öt évi hivatali jogvesztésre.

A büntetés időtartamából egy és fél hónapot kitöltöttek vett a törvényszék.

A vád képviselője az enyhítőkörnyezet alkalmazása ellen a büntetés súlyosbítását végezt, míg a vádlottak védői enyhítésért jelentettek be fellebbezést, annak ellenére, hogy Szabó Gábor elsőrendű vádlott a maga részéről megnyugodott az ítéletben. Mindkét elítelt a felfolyamodás ellenére már megkezdte a büntetésének kitöltését.

Petróleum érkezett,

január hónapra szóló beszerzési engedélyek még a mai napon beválthatók.

Veszprémy István

DELI SOR 2 SZÁM.



HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Megváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-u. 72. — „Boesky” Lassányi József, Cegléd-utca 22. — „Csokonay” Dr. Batáry István, Mester-utca 43. — „Árpád fejedelem” Mikes Béla, Csapóker, Jánossy-utca 44.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznak minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló féleleleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelenti: A magyar medencét szubtrópusi eredetű enyhe levegő árasztja el.

JÓSLÁS: Mérsékelt szél, sok helyen köd, több helyen eső, a magasabb hegyeken havasosó, a hőmérséklet kissé süllyed.

Emlékeztünk

JANUÁR 24.

1915. Ezen a napon hajította végre Balogh Gábor volt szabadkai 96. gyalogredéből tartalékos zászlós a második kilváló vakmerő éjjeli vállalkozását, amelyért arany vitézségi éremmel tüntették ki. Ekkor ugyanis Balogh zászlós a lengyelországi Piotrków területén 10 főnyi járőrrel igen ügyesen keresztül turokodott az orosz tábori őrsök vonalán, ami után folytatván az előírt felderítési útját, az orosz csapatok közelébe meg, amelynek helyét, csoportosítását és egyéb körülményeit részletesen felderítette. Visszatérése után nesztelenül egyik orosz tábori őrshez férközött, melyen hátulról rajtaütött, majd zömét foglyul ejtve, azt magával hozta. Balogh zászlós tehát ezt a vállalkozását is hasonlóan vitézül és ügyesen hajította végre, úgyhogy az arany vitézségi éremtől annál inkább kiérdemelte, mivel a korában és mindig sikerteljesen végrehajtott járőröské folyomány szerzett érdemei elismeréseképpen, a nagy ezüst vitézségi éremmel már tüntették.

A debreceni sajtókamaral került titkára Benyovszky Pál. Az Országos Magyar Sajtókamara elnöke, dr. vitéz Kólosváry-Borcsa Mihály a debreceni sajtókamarai került titkár teendőinek ellátásával az 1941. évre Benyovszky Pál hírlapírót, a Debreceni Ujság-Hajdúföld felelős szerkesztőjét bízta meg. A kerületi titkár működési köre a Hajdú, Szabolcs és Szatmár vármegyék területén megjelenő lapokra terjed ki. A kerületi titkár felkéri az érdekelt szerkesztőseket és kollégákat, hogy a sajtóélettel kapcsolatos összes ügyekben akár élőszóval, akár írásban forduljanak hozzá. Címe: Debrecen, Piac-u. 56. Hivatalos órák: kedden és csütörtökön délután 2—3 óra között a debreceni Ujságíró Clubban (Arany Bika), valamint szerdán és pénteken este 7—8 óra között a Piac-utca 56. szám alatt. Telefon: 21-90.

A debreceni református egyház tanyai egyházzésének tanácsválasztó gyűlése. A debreceni református egyház tanyai egyházzésének tanácsválasztó gyűlése szombatn reggel 8 órakor lesz a Nagytemplomban.

Milyen okmányokat kell készen tartani a népszámlálásra?

Az összeírásnál bevallott egyéni adatokat adókiivetés céljára nem lehet felhasználni

A népszámlálási nyomtatványokon foglalt kérdésekre mindenki köteles a valóságnak megfelelő válaszokat adni. A bejegyzett adatokat a lehetőség szerint eredeti okmányokkal kell igazolni. A miniszteri rendelet előírja, hogy ezeket az okmányokat a népszámlálás tartama alatt — február 1-től 15-ig — minden családban és lakásban állandóan készen kell tartani, úgyhogy, ha a családnak bármelyik tagja van otthon, a család összes tagjaira, sőt az alkalmazottakra vonatkozó okmányokat is fel tudja mutatni. A legfontosabb ilyen okmányok a következők. Mindenekelőtt a rendőrségi bejelentő lapok, és a születési anyakönyvi kivonatok. Azután az iskolai bizonyítványok, oklevelek, ipari és más képesítéskről szóló bizonyítványok, a szűkecsű katonai igazolványi lap, a polgári személyi lap, egyéb katonai és polgári okmányok, munkakönyvek stb. Ujbbi hangsúlyozzuk, hogy a törvény értelmében ezeket mindenki köteles készen tartani és a számlálóbiztos kívánására felmutatni.

A számlálóbiztos az összeírás tartama alatt közhivatalnoknak tekintendő, munkájának megkezdése előtt közhivatali esküt tesz és a tudomására jutott adatokat

mint hivatalos titkot megőrizni köteles. Utasítva van, hogy a közönséggel udvariasan bánjék, viszont a közönséget is kéri a népszámlálás vezetősége, hogy a számlálóbiztos közérdekű munkájában ne akadályozza, hanem minden lehető módon segítse. A hatóságok tudják, hogy ma senkinek sem könnyű az élet. A közönségnek viszont azt kell tekintetbe venni, hogy a népszámlálást a kormányrendeletek értelmében záros határidő alatt feltétlenül be kell fejezni. Az összeírás munkája nem tűr halasztást. A közönség tehát ne vegye zaklatásnak, ha a számlálóbiztos sürgeti a nyomtatványok kitöltését, vagy az általa feltett kérdésekre a választ.

Mindenki nyugodt lehet, hogy a bevallott adatok csak az illetékesek kezébe kerülnek, azokat tisztán általános statisztikai célokra használják. Szigorúan tiltja a törvény külön is, hogy az egyéni természetű adatokat a hatóságok adókiivetési célokra felhasználják. A háztulajdonos, vagy megbízottja köteles a számlálóbiztos kérdésére felvilágosítást adni, hogy a házban, illetve a lakásokban hány egyén tartózkodik. Ez azért szükséges, hogy az összeírásból senki ki ne maradjon.

A kocsma előtt lelopták a gubát a lóról. Gellei Lajos gazdálkodó Kismacs 25. szám alatti lakos tegnap a Károly Ferenc József-úton az egyik kocsma előtt hagyta szekerét és lovát. Míg ő egy pohár borra bement, ismeretlen tettes lelopta a lóról a gazdálkodó gubáját. A kár 70 pengő. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Kolapták egy gazdálkodó zsebéből a bórkesztyűt. Gombos István gazdálkodó Borz-utca 15. szám alatti lakos télikabátjának zsebéből ismeretlen tettes kilopta a gazdálkodó tizenöt pengős bórkesztyűjét.

Az idén elmarad a téli vásár. Februárban szokták megrendezni a fővárosban a téli kiállítású vásárt, amikor is olcsó áron dobta piacra a leltározás során kisseleztezt cikkeket. A budapesti kereskedelmi és iparkamarában nemrég megbeszélés volt és itt az érdekeltek úgy döntöttek, hogy a rendkívüli helyzetre való tekintettel (áruhiány!) nem tartják meg az idén a téli vásárt.

Ellopták a nyitott verandáról a szőnyeget. Moskovics Adolfné, könyvkereskedő neje feljelentést tett tegnap ismeretlen tettes ellen, aki a nyitott verandáról ellopta két, 30 pengő értékű szőnyeget. A rendőrség keresi a tettest.

Az anyakönyvi kivonatokról ellopták egy asszony pénztárcáját a naci kosárból. Tomecz Istvánné, Csap-utca 13. szám alatti lakos tegnap több anyakönyvi kivonatot szerzett be, majd az iratokat a pénztárcájába, a pénztárcát pedig a kosárba tette a piacra ment vásárolni. Már éppen fizetni akart, mikor pénz tárcáját nem találta sehol: valaki kiemelte a kosárból. Tomeczné azonnal a rendőrségre sietett, ahol bejelentette az esetet. Elmondotta, hogy már az anyakönyvi hivatalnál körülötte ólalkodott egy jellegzetes arcú fiatalember, akit a piacon is látott. Valószínű, hogy nem is pénzért, hanem az okmányokért lopták el a pénztárcáját. Így akart a tettes „rendeztet” okmányokhoz jutni.

Revidéálják a textilkereskedői igazolványokat. Naponta 20—30 textilnyagkereskedői igazolványt kérnek. Az áruellátási bizottság a fővárosi és vidéki textilnyagkereskedőket arra szólította fel, hogy nevüket és telephelyüket jelentse be. Ebből arra következtettek, hogy az 1900-ra növekedett textilnyagkereskedői iparigazolványok, illetve a textilpiac rendezése következik. A különböző érdek képviselői csoportoknál igen élénk tevékenység folyik, hogy kik biztosítsák maguknak a textilnyagkereskedői jogosultságukat. Azok a hírek, amelyek szerint, csak 120 textilnyagkereskedő cég maradhatna meg, túlzottak. A Baross Szövettségben az a vélemény az érdekeltek között, hogy a textilnyagkereskedők számának sokkal kisebbnek kell lennie, mint eddig volt.

A „FERENCZ JÓZSEF” KESERÜ-VÍZ régóta kitűnően bevált házi szer megőrzött székrekedéssel és annak mindenféle káros következményével; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

30 40 százalékkal esökkent a borfogyasztás. A borpiacon az ünnepek után bizonyos élénkületet lehetett észlelni. A borkereskedelem megállapítása szerint a borfogyasztás erősen visszaesett ugyan, a Magyar Szőlősgazdák Országos Borértékesítő Szövetkezete megállapítása szerint azonban a fővárosi nagykereskedelemben az ötdörzsz termékkel szemben a visszaesés csak 30—40 százalékos. Az Alföldön a termelőknél kis mértékű kínálat mutatkozik, a többi vidéken azonban készlet alig van. Az árak magasak. A minőségi borvidékeken nincsenek nagyobb készletek és ezek egymás után találnak vevőre. Az Alföldön az árak az intervenciósi árak felett vannak. Az export tevékenység a tokaji borvidéken megélénkült, mert a korábbi eladók szállítást most kívánják a külföldi piacok.

A debreceni egyetemi ápolónő és zöldkeresztes védőnőképző Intézetben van néhány üres hely s így az új házban néhány 4 középiskolát végzett hölgyet az ápolónő, 6—8 középiskolát végzett hölgyet pedig a védőnői tanfolyamra előzetes gyakorlati időre felvesz az Intézet főnökszonya.

Ujabb rekord a magyar ipari munkásság létszámában. A Magyar Vidéki Sajtótudósító jelenti Budapestről, hogy a Magyar Bank Kereskedelmi Rt. most kiadott időszerű gazdasági jelentésében ismerteti gyáriparunk és kézművesiparunk helyzetét. Eszerint iparunk 1940 második negyedében 845.000 munkást foglalkoztatott, ami az előző évi 823.000 rekordlétszámmal szemben még további emelkedést tüntet fel. Az iparnak ezt a konjunkturális üzletmenetét a nemzeti beruházási programmal kapcsolatos államrendelések, a mezőgazdákknak a tavalyi jótermés következtében megjavult vásárlóképesége, az iparunk körében megnövekedett kereseti lehetőségek és a visszacsatolt területeken megnyitott újabb értékesítési lehetőségek idézték elő.

Kérje mindenütt vásárlásánál a renitő bélyeget!

Igénybeveszik a burgonyakészletet. (MVS) A közlelmezési biztosításról szóló kormányrendelet alapján dr. Laky Dezső közlelmezési miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a közlelmezés biztosítása érdekében burgonyából azt a készletet lehet igénybevenni, amely a termelőnek 1941 július 15-éig számított háztartási és gazdasági szükséglete leszámlálásával fennmarad. Az igénybevetési jogot a közlelmezési hivatal gyakorolja és az igénybeveti készletet az állam megbízásából a Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülés (Bpest, V., Vigadó-u. 5.) veszi át készpénzfizetés ellenében a hatóságilag megállapított áron. A készlet birtokosa az igénybeveti készletet a vasútállomáson előíráson van vagonba rakva köteles rendelkezésre bocsátani.

Gyászrovat

GRECKÓ SÁNDOR NY. BANK-TISZTIVISELŐ TEMETÉSE

Öszinte részvét mellett helyezték örök nyugalomra szerdán délután fél 4 órakor Greczkó Sándor ny. banktisztviselőt, dr. Végvári Sándor rendőrtanácsos édesapját. A temetésen Komlóssy Pál rendőrfőtanácsos és Szabó Gyula rendőrtanácsos vezetésével nagyszámú rendőrtisztii küldöttség, Császár Péter detektívfelügyelő vezetésével pedig a detektívtestület csaknem valamennyi tagja megjelent. A temetési szertartást Láng Pál pápai kamarás vezette. Greczkó Sándor sírhantját hozzátartozói, tisztelői, barátai és ismerősei rengeteg virággal és koszorúval halmozták el.

Franko Sándor siketnéma élt 65-évet. Temetése ma délután kettő órakor lesz a hármastavalozó teremből Fehértői vállalatának rendezésében.

Tanics Péter nyug. esendőralhadnagy 65 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután három órakor lesz a Köztemető 2. a. ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Krudy Gyula-utca 12. Temetését Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Iosonci Szakáll Dezső hányafőtisztviselő 55 éves korában elhunyt. Temetése pénteken félnégy órakor lesz a Köztemető díszravatalozó, terméből. Gebauer cég rendezi.

Kiss Lajos 80 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután három órakor lesz a Köztemető 2. a. ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Az elhunytban debreceni Kiss Józsa cigányprimás édesapját gyászolja. Lakás: Barna utca 14. Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Dalmi István nyug. m.v. altiszt 78 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután két órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Lorántffy-utca 18. Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Csörha József m. kir. főmérnök, tartalékos főhadnagy 50 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután félnégy órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Kőlcsey-utca 7. Gebauer cég rendezi.

Geréb István 18. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből. Lakás: Barcaság-utca 9. Temetését Bartha vállalata végzi.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület a Kistemplomban hirdett Külmisztói ünnepélyt január 26-án délután 6 órai kezdettel az egyesület nagyertermében tartja meg. Előadást tart Nagy István Diakónissa intézeti igazgató-jelkész. Az ünnepély műsorát még szavaltatok és ének számok fogják bővíteni. Belépődíj nincs. Minden érdeklődőt szeretettel hív és vár a KIE.

Fejénrgött a megvadult ló egy hatvan éves fuvarost. Barna Péter 60 éves debreceni fuvarost zúzott fejszerűléssel szállították be a múlt nap a debreceni sebészeti klinikára, ahol megállapították, hogy az idős embernek orrosontia betört, azonkívül homlokán, száján, arcán zúzott sebek vannak. Kihallgatás során maga a sérült fuvarost mondotta el sérülésének körülményeit. — Barna Péter a lóvásárban volt kint és saját lova valamitől úgy megijedt, hogy elkezdett táncolni és többször felrugott. Az egyik rugás éppen fején talalta a fuvarost, akinek arcát nyomban elöntötte a vér. Sérülése nem életveszélyes, de igen súlyos.

Kevés a rézgálic. A Magyar Vidéki Sajtótudósító jelenti Budapestről: A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének legutóbbi bizottsági ülésén az ország különböző részeiből megjelent kiküldöttek szóvették a rézgálic ellátásának kérdését. Az idei katasztrófális szőlőtermés után nagy aggodalommal tölti el a gazdákat a fenyegető rézgálic hiány. Rézgálic nélküli ugyanis a magyar szőlőgazdaságokat megművelni nem lehet. Az a vélemény alakult ki, hogy a permetezéshez megfelelő mennyiségben szükséges rézgálicot minden áron biztosítani kell.

Negyedmillióra emelkedett a magyar kispárosok száma. Az Ipartestületek Országos Központjának évi jelentése szerint Magyarország önálló kézműiparainak a száma az örvendés területi gyarapodás folytán közel negyedmillióra emelkedett s ehhez csatlakozik körülbelül annyi alkalmazott. A kézművesipar évi termésének értéke közel egymilliárd pengőt reprezentál.

MOZI

FRANKENSTEIN FIA. (A Vigszínház mozgó izgalmas filmbemutatója.) Amerikai méreteiben borzalmas ez a film. Szabályszerű rémdráma vadromantika korába illő mesélés modern környezetben. Nem hiányzik belőle az akasztott ember idegtépő alakja sem a laboratóriumban életrekelő szörny. Fantasztikus alakban elevenedik meg a műember — az öreg Frankenstein szülője — és a közönség idegszálnak legvékonyabb húrjain táncol rémtetteinek koszorújával. Pusztá látásától maga a néző is elszorult lélekzetét igyekszik helyrehozni. Legsörnyűbb azonban, megmutatkozik „működés” közben is. Végig nézhetünk a maga nemében különleges gyilkosságot is, mely igazi csemegéje a kalandra, izgalomra éhes, borzalmakat kedvelő közönségnek. Mert ezt a filmet csak kötéldégekkel bír mindenre elszánt ember nézze meg. Ifjú Frankenstein — az orvos atyja nyomdokain haladva, meg akarja szelídíteni az életrekelte gonosz szörnyet. Isten ajándékával azonban, az étellel, halandónak visszaélnie nem szabad. Tömérdek gyilkosság után majdnem saját fia élete árán kell erre rájőnie a bárónak, míg végül is a szörny elpusztulásával minden probléma megoldódik. A félelmetes maszkú Boris Karlof mellett Basii Rathbone és a magyar Lugosi Béla a főmek. — Kísérő filmet látnak, hogyan szedik ártatlan áldozataikat a „cápák”, az amerikai élet uszorásai. Az oktató film bemutatta az amerikai rendőrség küzdelmes harcát a lelkiismeretlen pénzhiénák ellen.

SPORT

FEBRUÁR 2-ÁN A DIMÁVAG JÖN DEBRECENBE

A DVSC edzését elmosta az eső. A DVSC csütörtöki edzését nem lehetett megtartani, mert a pálya az olvadás és esőzés miatt teljesen használhatatlan állapotban volt. Helyette vasárnap tartanak edzés a vasutasok. Legújabb hír a DVSC körül az, hogy február 2-ára sikerült a DIMÁVAG-ot debreceni szereplésre megnyerni. Így a Nagybányai SE elleni mérkőzésre egy hét múlva, 9-én kerül sor.

SPORTHÍREK

A NAC nem szeretne a Bocskai sorsára jutni. A nagyváradi csapat elnöke, Jeney Rezső az egyik szaklapban nyilatkozott csapata jövőjét illetően. Örömmel állapította meg, hogy a „csillagok” már nem vágyakoznak annyira a fővárosba, mint kezdetben, úgyhogy megvan minden reménye arra, hogy a következő bajnokságot is a „nagy csapat” kezdhetik meg. Szerinte ez egyébként magyar sportterdek is. Példának a Bocskait hozta fel. Amíg az erős volt, ezeket és ezeket tudott a pályára csalni, nemcsak Debrecenben, hanem a fővárosban is. Mikor azonban a jó játékosok szétszóródtak, eltűnt a Bocskai is és nagyrészt az azelőtt jó játékosok is. — Hiszi, hogy Nagyvárad elkerülheti ezt és a csapat vezetősége mindent megtesz ennek érdekében.

Vasárnap délután 4 órai kezdettel rendezik a DTE Eger-Debrecen ökölvívó viadalát. A DTE a múlt vasárnap házi verseny alapján valószínűleg az alanti kiváló együttesrel áll szorítóba Eger csapata ellen: Kötélverő, Dzurik, Bartha, Darai, Vécsei, Eperjesi, Kiss, Bodnár. — Tartalékok Kovács I., Farkas, Tóth, József, Mészáros I., Mészáros II., Kovács II. Bányk. Az összeállítás még nem végleges. Erős és élvezetes küzdelemre van kilátás és Debrecen csapatának győzelme várható.

Az Olajkár-ílvérek maradjanak Kispesztén! Az Olajkár, Újpest, Kispeszt úgy után pontot tett az MLSZ. A kispeszt vezetők kihallgatásuk során kijelentették, hogy semmiképp sem hajlandók tudomásulvenni az Újpest kerülő utakon járó mesterkedéseit. Ha nem a játékosokhoz hanem egyenesen hozzájuk fordultak volna, akkor még tárgyalásokba bocsátkoztak volna, de így nem. A szövetség erre tudomására hozta a két játékosnak, hogy Kispesztben kel maradniok, egyben felszólította őket, hogy nézzenek mesteriség után, mert csupán futballista fizetésre nem lehet jót alapítani. A sors-

tést látszólagos megnyugvással fogadták Olajkárék.

Még meg sem kezdődött a bajnokság, máris van sérült. Az újpesti Adámot érte baleset, de ezúttal nem futballozás közben. Jártaiban-keltében elcsúszott és eltörte hüvelykujját.

Atlétáinkat júliusra várják Finnországba és Svédországba. A finn atlétaszövetségben szerzett értesülés szerint mind a finn, mind pedig a svéd atlétaszövetség július közepe táján szeretné vendégül látni a magyar atlétákat. A MASZ-nak nincs kifogása az időpont ellen.

Fülekli, a volt Bocskai csatár átigazolása a DVSC-bez nem ütközik nehézségekbe és így a napokban már meg is történik. A játékos csak arra az időre lesz a vasutas csapat tagja, amíg katonai szolgálatát teljesíti Debrecenben.

Balszélőt szerződött a DVSC. Szabó Zoltán, aki régebben a Hungáriában játszott balszélőt, legutóbb pedig Romániában szerepelt (mint válogatott is), a DVSC valószínűleg le fogja szerződtetni. Szabó jelenleg még román uralom alatt álló erdélyi területről kerül Debrecenbe.

Közgazdaság

FERMÉNYTÖZSDE

A magpiacokon az utóbbi napokban ismét élénk érdeklődés nyilvánult meg a csillagfürt iránt, amelynek 35-36 P között váltakozik az ára. A Nyírségben termelt kék, továbbá lapos formájú csillagfürtöt a tőzgasdagok keresik, a gömbölyű csillagfürt iránt is élénk a kereslet.

A bitorheremagban elcsendesedett a forgalom, részben, mert már csak kisebb készletek állanak rendelkezésre. A 160 pengő körüli árnál a vételkészség korlátozott.

A többi magfélék ára egy-két nap óta úgyszólván teljesen változatlan, a fetermények jegyzése pedig természetesen változatlanul csak névleges a budapesti piacon.

A budapesti állatvásáron sertésből felhajtottak 98 darabot, amelyből 40 angol hússertés volt. A forgalom tartott irányzattal indult. Árak: Ia uradalmi nehézsértés 164, szedett közepsértés 148, sílány sertés 142, angol hússertés 152 f. Tegnap közvetlenül a vágóhídra 1408 sertést hajtottak fel. — A vágómarhavására féltíz felhajtottak 88 bikát, 242 ökröt, 322 tehenet, 6 bivalyt, 12 növendék bikát, 1 tinót és 15 üszőt. Jelentésünk időpontjában a piacon áruk még nem alakultak ki.

Izszacsai község előljáróságától. Szám: 1998-1941.

ÁRVERESI HIRDETMÉNY

Izszacsai község idej, mintegy 22,6 kat. holdas vágásterületén lábon álló: 3458 darab kéregben 5301 köbméterre becsült lucfenyő, 1843 darab kéregben 2392 köbméterre becsült jegenye fenyő és 868 darab kéregben 1654 köbméterre becsült bükköt.

1941 február 26-án délelőtt 10 órakor írásbeli árverésen elad. Írásbeli ajánlatok alulírott község előljáróságánál folyó évi február 25. napjáig délelőtt 10 óráig beküldendők. Az erdő a majszíni vasúti állomástól 12 km-re fekszik.

Kikiáltási ár köbméterenként 14 P, a bükké 2 P. Feltételek izszacsai községi előljáróságon, a becslési adatok a dragemérvalvi m. kir. erdőfelügyelőségnek megtekintendők.

Izszacsai, 1941. január 20-án. Szakács Károly sk. főbíró. Hriczán Miklós sk. főjegyző.

A VISSZERES LÁB,

A VISSZERTÁGULAT

megelőzése és gyógyítása. Írta: dr. Engländer Árpád szakorvos. A tartalomjegyzékből: Hogyan keletkeznek a visszértágulások? — A visszértágulat tünetei, okai és diagnózisa. — A visszértágulat kezelése: 1. Kompresziós kezelés. 2. Műtéti kezelés. 3. Inspekciós kezelés. — Megelőzés és védekezés stb. Ára: P 1,60. Kapható:

DEBRECZENI UJSAG - HAJDUFOLD

kiadóhivatalában

Ferenc József-út 56. Telefon 21-90

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó: Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseik díja hetköznapi 10 szölg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szölg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hetköznapi 10 szölg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szölg 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Betöltendő állás nőknek

Ügyvédi

irodai gyakorlattal rendelkező gyors- és gépirónót február 1-re felveszek. Cím a kiadóban. 590

Betöltendő állás férfiaknak

Alkalmazunk

kezdő tisztviselőket — férfit —, aki ingatlan garanciával rendelkezik, pénzbeszedést is végezne egyelőre. Ajánlatokat fizetési igény megjelölésével. „Állandó állás” jellegre e lap kiadóhivatalába kérünk. 592

Állást kereső férfiak

Pincér-csapos

aki Budapestben tanult, állást keres. Cím: Ázary Imre, Kassa-út 12. Ny.

Öskeresztény

36 éves szerelő lakatos szakmájában vagy pénzbeszedői állást 1500 P kaucióval keres. Cím: Széchenyi utca 22, Szeszraktár. 533

Bútorozott szoba

Csinosan

bútorozott szoba intelligens úr részére azonnalra kiadó. Domb-u. I. sz. negyedik ajtó.

Kiadó lakás 1 szobás

Utcai szoba

előszoba bejárattal, esetleg teljes ellátással is kiadó. Érdeklődni Szent Anna-u. 34. 554

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

Hunyadi-u. sarok,

Erzsébet-u. 48. sz. alatti 3 szobás, fürdőszobás — parkettás lakás február 1-re kiadó. 588

Ajánlat

ELŐTÖLTŐ- és ÖLTÖNYSZÉTEK, minden hozzáulók, férfi divatszport-s galléros ingek olcsó árban

Petrikné! szent Anna-u. 5. sz.

Tüzelőt

ön is Eötvös-u. 18. alatti vegyen. 580

Szappannak való

zsiradékot szappanra becserelek. Pál János szappanos mester, Kölcsey-u. 8. 448

Hol dolgoztassunk?

Víz- és gázvezeték szerelése, javítása szakszerűen garanciával Molnár szerelő, Csapó-u. 49. 446

Öskavasat,

fémét, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvesz Vas- és Fémgyűjtő Közeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. 777

Nagy hőpalack

(THERMOS)

vásár

Tóth Gyula

vasúzetében,

városháza épület.

Tej-es ellátás

Szöllő

fiatal ember jó lakótársat keres teljes ellátással azonnal is. Péterfia-u. 50. 582

Bútorozott szoba

teljes ellátással kiadó — Luther-u. 41. 583

Társ

Önálló

pék iparral rendelkező fiatal ember pénzért társat vagy társnőt keres. Jelige: Egyesült erővel 584

Elemszer, ital

Alma

szép egészséges Jonathán és Török Bálint fajta 130, 120, 100 és 80 fillérről eladó. Darabos utca 30. Tel.: 18-29. 573

Lakás-és szoba-kereslet

Irodahelyiségnek

3-4-szobás lakást keresünk a központban. — Cím a kiadóban. 97

Üzlet, műhely

Bérbe- vagy átvennék

jómenetelű italmérést. — „500” jellegre a kiadó kérek ajánlatot. 1222

Rádió

2+1 rádió

olesón eladó. Kálvin tér 5. Gyöngyösi altiszt. — Emelet. 577

Eladó átlatok

Egy

110 kg mangalica eladó. Lugosi-u. 17. 587

Bútor

Modern

félháló eladó. Varga u. 27. Ötödik ajtó. 589

Könyvberendezést

háló, kombinált és mindennemű lakberendezési tárgyat olcsón vásárolhat részlete is bútorüzletben. Piac utca 71. udvarban. 446

Veszek

használt bútort, varrógépet, irodaberendezést szőnyeget — zálogházból kiváltott tárgyakat. — Hívásra jövök. Csapó 16. 489

Birtokbérlet

Juhlegelő

140 kat. hold hodállyal ez évre bérbeadó. Ugyan itt 220 kat. hold legelő és kaszáló eladó. Érdeklődés plébános, Nádudvar, Hajdu vm. 486

Eladó házhoz

Olesó házhelyek

Poroszlav-úton és az erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz, Fürdő-u. 2. szám 1210

Eladó ház

Eladó ingatlanok!

Házak: Belvárosban értékes 4 darab emeletes jövedelmező bérházak, ezeken kívül a városban és külsőségeken kisebb nagyobb házak előnyös vételre. — Földek: Öndódon 7 hold. Bánkon 16, 21 és 36 hold prima tanya birtokok. Megbízott Samu János OFB engedélyes. Deák Ferenc-utca 7.

Homokkert,

Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát földtermelő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetméter földdel eladó. Értekezni ugyanott 1225

Egyszobás,

előszobás, konyhás és ugyancsak egy szoba, konyhás, mellékhelyiségekkel álló, 370 □-l teléssel adómentes, új ház olcsón eladó. Villanyvilágítás, termő gyümölcsös és szőlővel beültetve, kényelmes, gazdaságos. Homokkert, Puzdra-utca 4. 850

ELADÓ

Budai Ézsaiás-utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes esalád ház. 744

Különféle

Szénkályha

1 nagy és 1 kisebb eladó. Nyomda. József kir. hg-u. 16.

Eladó ingóság

Cserépkályha

szép nagy, olcsón azonnal eladó. Szent Anna-u. 6. eletek. 591

Frakk

teljesen új állapotban, magas alakra és egy mongol rókaboa eladó Komlóssy-út 15. sz.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgóképen

Igazgató:

Szemesi Géza